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Конструктивні процеси, а.0 визначають стан сучасної української 

культури, валякою мірою спрямовані на подолання тоталітарно-атеїс­

тичної депресії, яка спричинила відрив від історичних джерел наці­

ональної і загальнолюдської духовності. У контексті цих процесів 

.актуальніш є всебічне дослідження проблеми освоєння українською 

літературою духовно~худокиього світу Біблії.

Завкди перебуваючи в зоні посиленої уваги діячів національної 

культури, ця проблема була одні»; з об'єктів літературознавчого 

вивчення. Однак поряд із безсумнівними здобутками дослідники, на­

самперед у радяшські часи, далеко не завади керувалися иауксьо- 

об"єктвною методологією в дослідженні духовного життя людини 1 

суспільства, у вивченні різноманітних проявів міфолог?гної свідо­

мості; її місце підмінялося так звані»: парт Пішім підходом. Це 

призводило до того, що твори глибокого релігійного змісту, а та­

кож ті, в яких біблійні ідеї інтерпретувалися суголосно сакраль­

ному духові Книги Книг, однозначно оцінювались як .реакційні. На­

томість утверджувалася думка про відсутність і безперспективність 

релігНіно-духовної традиції в українській поезії взагалі та всі­

ляко популяризувалась антиклерикальна й атеїстична література.

Коли ж ішлося про такі твори, як, наприклад, "Сад божественних 

пісней, прозябшій из зерн Священнаго Дисанія" Сковороди, "Неал­

ьт ,і(двадові" й "ііарія" Шевченка, "Смерть Каїна" і "Ыойсей* (ран­

ка, "Одержим" і "На полі крові" Лесі Українки та інаі, літера­

турознавчий аналіз зводиеся переважно до акцентування єретичних 

і апокрифічних мотивів, розриву з біблійною традицією тощо. Ан­

тиклерикальні мотиви справді мали місце, але в інших, далеко не 

таких однозначних вимірах, і, отже, не визначали■істинної приро­

ди біблійної рецепції.

Практично всі спроби попереднього розгляду рецепції біблійних 

сюжетів і мотивів у межах національного літературознавства є біль­

шою чи меншою мірою політизованимл, що призводило до немаючого 

змішування антиклерикального, релігійко-світоглядного і власна ге 

нетдчно-біблійного критеріїв. Часом на основі історжо- і теорети- 

ко.-літературного аналізу тексту з "являлась ідеологічна тенденційна 

надбудова, шо нерідко призводило до суперечливого пояснення типоло­

гічно однорідних літературних фактів. Загальним місцем і досі лшиа-- 

ється теза про Франка і Лесю Українку як воііовничих атеїстів; тим 

часом у багатьох творах біблійну тематику вени розробляла суголос­

но першоджерелу.



Сьогодні з"явллиоя реальні перспективи всебічного розкриття 

феномену ЕіОлії як загальнокультурної цінності. Досі узагальнюючі 

тєш  по цій про змі не сули предметом спеціальних зацікавлень 

вітчизняних літературознавців. Дана дослідження являє собою одну 

з перших спроб системного вивчення закономірностей рецепції біб­

лійних сшетів і мотивів в українській поезії рубежа ХІХ-ХХ ст ,, 

коли ця рецепція набуває чи не найвиразніших мистецьких форм за 

всю історію з часів Київської Русі /саме цим пояснюється вибір 

історихо-літературкого періоду дослідження/. На цьому етапі, коли 

в українській літературі простежується розвиток практично всіх 

напрямів і стилів, характерних для європейського літературного 

процесу, утворюється надзвичайно сприятливий культурний простір 

як дня художньої рецепції самої Біблії, таї: і для розширення на 

цьому грунті контактів з європейський»! літературами.

Освоєння біблійних скжетів і мотивів в українській поезії кінця

XIX - початку XX ст, акумулює в собі всю попередню традицію як су­

то літературну /національну і загальноєвропейську/, так і громад­

сько-політичну, ідеологічну, просвітительську. Рецепція Біблії у 

цей період відбуваються у справді енциклопедичному контексті, який 

вкладають такі чинники: створення першого повного' перекладу Свято­

го Пасьщ українською мовою, перекладання найвизначніших творів 

європейської поезії на біблійну тематику, наукове студіювання 

Біблії українськими поетами.

Поява на рубежі століть творів біблійної тематики, які сягнула 

світового рівня, відкривала широкі перспективи в близьке і далеке 

майбутнє. Без великих і малих досягнень і црорахуяків українських 

поетів цього періоду в освоєнні худо;шього світ/ Біоьії неможливо 

уявити пантеїстичної лірики Е.-І,Антонича, глибоко релігійної пое­

зії неокласиків, багатьох представників української діаспори і ше­

стидесятників, містико-езотерлчиих прозрінь- Юрія Киена, натхненних 

молитовно-псалгирішх плачів Ліни Костенко та ін.

Актуальність дослідження зумовлюється потребою осмолити значен­

ия ідейяо-ествтичної рецепції Біблії дія розвитку української пое­

зії кінця XIX ~ початку XX ст ., повернути творам на біблійні сюже­

ти і мотиви всю повноту змісту, без чого неможливо побудувати нау­

кове об"єктивну картину розвитку української літяра^ри, У свою 

чергу інтерпретація ньціонально-вінвсльних проблем, гостро постав­

лених у зазначених творах, доповнює наше розуміння завдань побудо­

ви державності України, духовного розвитку нації, збагачення її

MeHTasiTSTv,
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Мата роботи - прояснити глибинні (фактори складних пошуків ду­

ховно-поетичного оамоізираяення українського .народу, шо відбували­

ся в один із бурхливих періодів історичного життя України, а також 

у намаганні осмислити те місце, яке.Біблія на рубежі століть посі­

дала в культурній свідомості надії. Лдя цього насамперед необхід­

но відповісти на два основних питання: які. духовні й естетичні 

причини звернення української поезії до Біблії у розглядувану добу 

та шс являють собою з філологічного /зокрема жанрово-стильового/ 

погляду' твори біблійної теїатикл. У зв"язку з цим постає ряд кон­

кретних завдань: проскемно-зкістовиЗ аналіз творів, визначення го­

ловних проблемних шшрчміБ у. контексті тогочасної української 

дійсності, встановлення співвідношення між трьома рівнянні поетич­

ного аналізу /національним, індивідуально-особистісник, £ілософсь- 

к о- с в і т иглядш їм/; розгляд таоріь як компонентів СПІЛЬНИХ типологіч­

них рядів європейської літератури; дослідження особливостей жанрової 

специфіки творів, визначальних рис їх поетики /образності, стилісти­

ки, хронотопу, превалюючого типу художнього узагальнення, своєрідно­

сті способів с иі.-в ол і к о~ал ег орично ї ідеалізації героїв і подій/.

Теоретико-методолог*чну основу дисертації становлять праці з 

проблем мистецьких знакових систем /С.Аверинцева, М.Бахтіна, A.IV- 

ревича, іїі.Кагапа, А.Лосева, ЮДотмана, Д.Наливайка, М-Ірапченка,

Є .Яковлева/, міфологічної свідомості і психоаналізу /Е.Орояма, 

К.Г.і-яга/, ріітуально-міфолоі'ічної і бібліііної критики /Г.Гече, 

Є.Ьїеле«анського, В .Проппа, IJ,Стебліна-Паменського, II „Фрая, ,Цж.Фре­

зера , О.Фреіідзнберг/, езотвризму /О.Блаватськоі, Р.Штаіаіера/, а 

також з питань теорії поетики, жанру і стилю /Л.Гінзбург, М.Еірш- 

адана, Г.Поспелова, А.Соколова, Л.Тимофеєба та ін ./ і спільних ти- 

пологічних рядів /І.ІІеупокоєвої/. лрім того, дослідження базується 

па теоретике- та історико-літературних працях І.Франка, М.Ззрова,

П .Пилиповича, М.Драй-Хмари, О.Білецького, в яких закладено 4унда- 

ментальні підвалини порівняльного і проблемно-типологічного /у  кон- 

тзкеті свого часу/ вивчення вершинних надбань української поезії 

кінця XIX - початку XX ст ., та на спеціальних франкознавчих і лесь- 

знавчих дослідженнях /І.іуравсркої, А.Каспрука, Л.Кул’інської, 

Ю.Клим"юка, Л.Марченко/Гшіомб/, Л.Шщенко, Р.Штука, О.Ставпдько- 

го, А.Скоця, 0 ,Шпильової та багатьох інших, а також вчених українсь­

кої діаспори - І.Качуровськсго, М.Ласлгн-Куцюк, ЦНеврлого, П.Одарчен- 

ка/. У дисертації застосований системно-описовий принцип аналізу s 

використанням порівняльного, психологічного, структурного методів. 

Відповідно до вимог наукової об"єктизності й методологічної неупе-
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редивності аналіз поетичних творів у дисертації здійснюється з 

урахуванням особливостей старозавітніх і новозавітніх першоджерел, 

а також усієї попередньої і наступної традиції мистецької рецепції 

Біблії /що раніше або не робилося зовсім, або бралося до уваги не 

В ІІОВНОІ/у обсязі/.

Наукова новизна роботи полягав в тому, що вперше у вітчизняному 

літературознавстві біблійні контакти української поезії кінця XIX ■ 

початку XX ст. вивчаються типологічно як зустріч-діалог двох куль­

тур. При цьому доводиться, що, розв'язуючи болючі проблеми бездер­

жавного рабського існування свого народу, українська поезія далеко 

не формально освоювала біблійну тематику, стилістику і образність 

/у  той час як у попередніх дослідженнях проблема редукувалася до 

окремих локальних гіитань використання езопівської моей, фольклор­

них сюжетів і мотивів тощо/. Автор намагається по-новому розгляну­

ти процес самої мистецької рецепції різно;.звітних символів автори­

тетної культури; комплексно як ушир /окресленая змістового кола 

міфологам, колізій, символів та кола жанровьх одиниць і стильових 

прийомів/, так і вглиб /проблаыно-художнв наповнення обох кіл/.

До контексту літературознавчого аналізу вперше залучаються твори 

релігійного змісту, які довгий час лишалися за межами уваги не 

тільки вчених, в, Й ЕИДаВЦІБ.

Практичне значення дисертації. Різноаспектне вивчання староза­

вітні^ і н о в о з а Е іт н іх  тем в українській поезії рубежа ПХ-ХХ с ї .  
розкриває широку панорам творчої взаємодії двох культур, вцразне 

окреслюс загальнолюдські підвалини національного літературного 

процесу. Освоєння даної темы ш е  як іеторико-літературне знамення 

в плані розширення наших знань про українську поезію кінця XIX - 

початку XX ст ., її проблематику, поетику, жанровий склад, образне 

мислення, так і теоретичне /зокрема в розробці порівняльної аналі 

тико-синтезуючої методики/. Адекватне наукове осмислення законо­

мірностей рецепції Біблії, великою мірою доповнює картаяу духовн'л 

розвитку нації, її заповітних прагнень і культурних здобутків. 

Крізь иряаму Біблії яі; світового явища виявляється ряд типологіч- 

;:ах сходжень з  європейськими літературами і глибока своєрідність 

національного літературного процесу.

Апробація..роботи. По темі дисертації прочитано сім наукових ді 

поьідей: на Міжнародно^ симпозіумі "Лроя Українка 1 овітоза кулі 

тура" /Луцьй, 1991/, ьі ХІУ Всесоюзно»/ теоретичному семінарі "Мі 

ровоззрениа и научное познание" /ПереяслаБ-Хмельнкць:;ий, 1991/, £ 

також на п"ятк республіканських наукових конференціях. Публікації
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перелічені в кінці автореферату. Повний текст дисертації обгово­

рений на засіданні відділу нової української літератури Інституту 

літератури Ім.Т.Г.Шевчзнка АН України.

Структура і зміст роботи. Дисертація складається із вступу, 

двох розділів /"Біблія як джерело ідей. Проблемний аналіз" і "По­

етика. їанрові 1 стильові особливості"/, висновків і списку літе­

ратури.

У в с т у п і  обгрунтовується тема дослідження, визначаються його ак­

туальність, мета і завдання, а також ступінь вивченості проблеми, 

окреслюються т е ор е тик о-ме т од ші ог і чн і засади роботи. Насамперед на­

голошується, шо в контексті гуманітарних пошуків 1 досягнень науки

XX ст. проблема співвідношення релігії й атеїзму взагалі втрачай 

своє актуальне онтологічна значення: "Питання нй в тої,у, релігія 

чи її заперечення, а в тому, якого роду релігія: сприяє вона людсь­

кому розвиткові, розкриттю власне людських с ш і , чи вона пі сили па- 

ралізує"^. Звідси адекватніш класифікаційним критерієм колективноУ 

свідомості людства, яка є релігійною за самою своєю природою, має 

виступати не понят піна пара -теїзм - атеїзм, а гуманізм - автори­

тарність. Прикладом релігій гуманістичного типу є вчеши великого 

пророка Ісаії, Ісуса Христа, а також містична течія в християнстві. 

£одночас войовничий атеїзм нерідко набуває фанатичних виявів авто­

ритарності. У новій українській поезії рецепція атеїстичних сіянь 

доби утворює замкнене самодостатнє відгалуження, тоді як численні 

питання християнської свідомості в процесі здобуття людиною духов­

ної свобода складають струшу розгалужену систему. Так, Я.Щоголев, 

В .Александров, Б.Щурат, Ы.Ф1лянський, А.Гринвіч .та багато інших 

поетів осмислювали християнську віру як ґарант духовної свободи і 

опори в злигоднях життя. В процесі таких медитацій відбувалося зро­

стання самосвідомості ліричного героя від повної духовної сліпоти 

і внутрішньої світоглядної суперечливості до гармонійного злиття* з 

Богом і створеним нш,і-Всесвітом в усьому його розмаїтті.

У контексті зазначеної проблематики погляд на Біблію видається 

актуальним принаймні у трьох площинах: міфологічній, літературній, 

езотеричній. Святе Письмо репрезентує конгломерат систем міфологіч­

них уявлень, що складають універсальну часо-простороьу модель Все­

світу, викликаного до життя волею трансцедентного абсолюту . Канг—

* Фромм Э. Психоанализ и религия / /  Сумерки богов: Сб. /  Сост. и 

обш. ред. А.А,Яковлева. - М.: Политиздат, 1990. - С. 161.

^ Фрэзер Дк. Фольклор в Ветхом Завете. - М.: Политиздат, 1938.



нічні й апокрифічні книги Старого і Нового Завіту складають у су­

купності цілу бібліотеку, яка включає валику кількість текстів, 

різних за змістом, жанрами і стилями, а також часом виникнення то­

що^. Езотеричний феномен Біблії полягає в практично нескінченній 

перспективі розкриття символічного значеїшя її ідей, образів, сю­

жетів і мотивів. У процесі цього розкриття відбувається ієрархічне 

розмежування "чьиin людської свідомості /символ драбини Іакова,

І М. 28:12-13/, починаючи від побутово-прощенного й закінчуючи 

ментально-трансцедентнш.:, на якому £ербально-комунікат.івні й пі­

знавальні потенції Логоса повністю себе вичерпують^.

Мікологічний, літературний і езотеричний аспекти неоднаково 

представлені в різних творах на біблійні сшати і мотиви. Співвід­

ношення біблійної і конкретно-історичної /або психологічноУ/ про- 

блвматюмі, а також питома вага кожної у межах певного твору визна­

чають його рецептивний тип. У процесі освоєння Біблії європейської 

літературою сформувалися три рецептивні культурологічні моделі; 

умовно їх мокна визначити як середньовічну, ренесансну й нзоміфоло- 

гі-іяу, Періаяі є бібліоцантричною, друга - антропоцвнтричною; суть 

третьої .моделі полягає в прагненні вне в новому, інтелектуальному 

контексті до зллтїй реального з фантастичним у цілісності міфа, де 

суб"єктивіш і об"ект«шне логічно не розмежовані. В українській по­

езії .-аявні всі три рецептивні моделі. Середньовічна побутувала з 

часів Київської Русі до кінця ХУШ от», ренесансна функціонувала пе­

реважно в маках-ДХ ст ., хсча її витоки можна знайти і ь старожит­

ню добу, а формування неоміфологічної рецептивної моделі, припада­

т и  на рубіж ХіХ - XX. ст ., у чомусь навіть випередаає західноєв­

ропейський процес.

Перший свзділ /"Біблія як дагроло ідей. Проблемний аналіз"/. У 

^ігальнсму корпусі поетичних творів на біблійні геми виділяються 

трї! концентричні проблемні кола. У центрі першого - проблема наці­

онального оамоБазяачзнкк українського народу; друггго - комплекс 

питань морально-звичного характеру; третього - система окладного 

духовно-“Ідософського мізнанкя Бога, Всесвіту і людини, Пропозо- 

2*гнй розподіл s аначкою мірою умовиш. Сенс його ~ в увиразканні

с Ген» Г. Библвйгчм* истории; Пдр. о венг. - М.; Политиздат, 1988; 

Fry* N.Tha Sreat Cede: ТІ'.з £ib!e f.nd Uara^re.-NawYork-Lend. ,IS82.

Бааватская -S-П. Тайная доктрина. Сайгон aayste, религии и фшюо- 

Фи*. - д .: Экополвс и кулі тура, Штайнер Р, /ргстиавотво как 

КЕ8 ~2 Ч8СКИЙ іакї я мистерьа древности. - £рсваи: Ной, 1991.
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навипедковості вибору оюжетів 1 мотивів. Mis. трьома окресленими 

килами простежується тісний зв"язок: вони об"едцуються в єдину 

систему стрижнями найзагальніишх наскрізних проблем за принципом 

своєрідної взаємоієрархії зовні, а зсередини, в мохах кожного ок­

ремо взятого кола, виступають як структурні чинники, вказуючи на 

те спільне, що об"є днує твори. Так, ка рівні загально' системи ф і­

лософсько-світоглядне містить у собі морально-етичне, що в свою 

чергу включає в себе національне. Тим часом з локального рівня 

проблемного аналізу українські поети нерідко виходили безпосередньо 

на загальнолюдський, підпорядковуючи морально-етичне і гносеоло­

гічне національному, а не навпаки.

У де^да-щ. др̂ бдв̂ ної--̂  доці наскрізною є гема неволі; у біблій­

ний контекст зона вводиться черзз аналогії єгипетського і вавілон­

ського полону, розкриваючи такий ряд семантичних ототожнень: давні 

'гвраї - україїщі, Єгипет, Вавілон - царська Росія. Алегорія єгипет­

ського полону ЯК ДОГ'.Інуючіій ХУДОЖНІЙ засіб ВКВОДИ'’ЛЄЯ у творах 

І.Франка /"Заповіт Лісова"/» Лесі Украінки /"Ізраїль в Єгипті", "В 

дому роботи, в країні неволі"/, {.іЛернявського /"Капи як віл Ізра­

їль спину гнув", "Вигнанці ми"/ та ін. Порівняно більшою популяр­

ністю користувався мотив вавілонського полону, актуалізуючись пе­

реважно у зв"язку з численними переспівами І37-го псалма "Кад річ- 

каш  вавілонськими" /інтерпретації Т.Шевченка, П.Куліш, Олени 

Пчілкп, С.Рудонського, Я,ІІіогплова, Б .Александрова, І.іранка та 

багатьох інших/. Крім того, у творах Лесі Українки ’ Єврейська ме­

лодія", "Ave, R в gjna!" , "Як Ізраїль діставсь ворогам у полон", 

"Вавілонський полон" і "На руїнах" мотиви І37-г.о .псалма опосеред­

ковуються темою мистецтва і митця у аиттґ поневоленого народу, 

а у поезіях А.Кримського "Тарасове свято на чукині" й О.Сйеся 

"Народе-Страднику" вони активізуються у зв"язку з ширшою темою 

вигнання. 137-ий псалом привертав увагу українських поетів пафосЬм 

трагедійного осмислення глибокої духовної депресії поневоленого 

народу, можливістю актуалізації в його контексті широкого спектру 

історико-культурологічний асоціацій.

. З потужним мотивом вавілонського полону нерідко об'єднувався мо­

тив полону єгипетського. Органічним злиттям їх в уздіальнепий по­

ра з-символ. національної неволі характеризуються поезії І.Сраїжа 

"ііа ріці ианіломські;;" та Лесі Українки'"І ти колись• боролась, -нов 

Ізраїль". Нерідко алегорична проблемо вавілонського полону розкри­

ваної. через мстив Великої Гуїіш /поезії В.Слмійлонка, С. Берм єна.

Л л я н о ьк гго , Лосі Українки та особливо - ГІ.Кулішн/
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Теш неводі виступала підгрунтям для розкриття глобальної про­

йдеш виходу з єгипетсько-вавілонського /а  фактично російського/ 

рабства. При цьоку актуалізувалась постать пророка у двох основних 

іпостасях. Одна пов"язуєті>ся пророком-проповідником Сремією, 

який хлв за часів вавілонського полону і Великої Руїни. Діяльність 

Єремії не зводилась до зловісного пророкування 1 оплакування нево­

лі: його висока духовна місія полягала у закликах до збереження 

етнічної своєрідності в нівелюючих умовах полоні', а таком у надан­

ні народові надії на краше-майбутнє. Такий генетичний тип пророка 

характерний для творчості Лесі Українки. Інша іпостась репрезентує 

радикальний тип пророка Кіоіісзя, який вивів євреїв з вікового єги­

петського рабства; найбільшого резонансу цей тип набув у творчості

І,Франка, де він наявний у багатьох поезіях і узагальнений у філо­

софській поемі "Мойоей".

Розгляд європейського контексту спільного типологічного ряду, 

який складають твори А. де Він"ї, Ш.Петефі, І.Мадача, К.Гауптмана, 

показує, іцо архетипно вірогідне відтворення образу Мойсея просте­

жується виключно у літературах недержавних націй /зокрема українсь­

кій і угорській/. Натомість у літературах вільних націй, для яких 

•тьма національної, свободи втрачала мистецьку актуальність внаслідок 

її фактичного здобуття, образ Моіісея не позначений глибинним про­

никненням у психологію народного еовдя. 'Т ут цей образ або дістає 

принципово відмінний архатипний код. який по суті на'має нічого 

спільного з біблійним прототипом /філософська поема А. да Він"ї 

"іііойсей"/, або набуває цілком епігонського характеру /драматична 

поема К.І'чуптмана є багато в чому вторинно* по відношенню до фран­

кового "Ыойсая”/ .

Образ пророка і пов"язані.з ншл сшетні колізії нерідко редуку­

ються до локального мотиву пророцтва. Він включає інтерпретацію 

новелі як Божої кари, молитву за' поневолений народ, е і з і ю  майбут­

нього процвітання "на оновленій землі*. Так, пророцтва про відрод- 

жанїія нації представлені переспівами 35-ої глави Ісаії та 37-ої 

глави Ряакіїля У поезіях Т.Шевченка, В.Щурата, Лесі Українки,

Серед творів першого проблемного кала переважають старозавітні 

образи, стати і мотиви, але разом з тим наявні й деякі євангельсь­

кі, по»"язані в основному з постаттю Ісуса Христа /Благовіщення, 

Різдво. РсзіГяття, Воскресіння, Друга Пришестя; зустрічається та­

кса локальний мстив воскресіння Лазаря/, Та головний акцепт на 

євангельській тематиці робиться у творах дрхг^го проблемного кола, 

дз порушуються питання моральпо-атцчного характеру. Якщо на наці о­
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пальному рівні проблемного аналізу запорукою виходу народу з нево­

лі виступає пророк біблійного типу, то на рівні загальнолюдському 

етичним ідеалом, а такок гарантом порятунку як окремої людини, так 

і всьох'о людства є Ісус Христос. Будучи посередником між Богом і 

людьми, які через своє маловір"я втратили здатність до безпосеред­

нього спілкування з вищими рівнями духовної свідомості, І.'іесія, як 

і старозавітні пророки, за основну мету свого покликання мав про­

повідування Божої волі серед людей - спочатку окремої громада, зго­

дом усього людства. У Старому Завіті Божа воля висловлювалася без­

посередньо через численні пророцтва і опосередковано, алегорично 

через ([акти священної історії богообраного народу. В Новому Завіті 

Христос є безпосереднім втіленням Божого Логосу, покликаним до "сі­

яння Слова Божого" серед тих, хто здатний почути і зрозуміти це 

Слово.

Євангельський мотив сіяння Слова Божого чи просто мотив Сіяча 

розвивається у творах І.Франка, В .Александрова, І.{.*лю.(ури, М.Чер­

нявского, Б.Грінченка та ін. Франкова "Притча про сіяння Слова 

Божого" разом з іншими витримана у дусі першоджерела, але не утво­

рює з ним семантичної тотожності. За євангельською канвою Франко 

виводить психологічні архегяпи своєї доби: митникам, фарисеям, 

духовним мерцям протиставляються "Христові спадкоємці в царстві ду­

ха", чиє серце, будучи тим добрим грунтом, на який падає Слово Бо­

же , дає шедрий врожай мудрості, добра, самозречення. Полярний мо­

тав куколю Зустрічається лише у вірші Б.Щурата "По Господніх по 

жи"'ях", набуваючи пересічно-самодостатнього розвитку.

Притча про сіяння Слова Бсжого перебуває в безпосередньому ідей­

ному зв"язку з Нагірньою проповіддю, яка є квінтесенцією християн­

ського віровчення, Власне вісім заповідей блаженства і були тими 

"зернами", що їх Христос посіяв серед людей. Рецепція Багірньої 

проповіді здійснюється у поезіях 0 .Київського ’'Проповідь на горі", 

В ,Александрова "Проповідь Христа на горі про блаженства", Б.Грін­

ченка "Горе вам!".

Ідеї християнського гуманізму оригінально інтерпретуються у 

творчості І.Франка, що довгий час лишалося поза увагою дослідни­

ків. Так, у поемах "Святий Валентій" та "Іван Вишенський" осмислю­

ються різні аспекти тещ  любові до ближнього, У центрі ооох поем - 

проблема морально-етичного вибору героя, пов"язаиа і потребою ак­

тивного втручання у життя ближніх. Та якщо Валентій благає Бога 

вразити його хворобою, яка викликала 6 до нього відразу й нена­

висть людей, що свідчить про духовну назріл^ть їііроя, найзапо-
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вітнішш бажанням Івана Вишенського стає прагнашш активної любові 

до ближніх і свідомої саможертви заради врятування України. Внут­

рішньо зр1каючись затворництва як фізичного, так і духовного, ге­

рой формально поруїаує сувору обітницю аскета. Але його вибір, гли­

боко жертовний по суті, виправдовується з позицій коралі Христа, 

істинна праведність полягає не в сліпої/у слідуванні канону будь- 

якою ціною, а в умінні розібратися в конкретній життєвій ситуації 

з псзиціл розвиненої свідомості. Дальшого розвитку мотиви християн­

ських заповідей набувають у збірках "Ній Ізмарагд" та "Давнє і но­

ве". Пера ль християнського праведника тут не суперечить моралі ак­

тивного борня, адое ідеалом кожного є дійова любов до ближніх. Змі­

стове наповненая цих збірок взагалі дає чимало підстаг щодо переос­

мислення образу "вічного революціонера", досі панівний» у франко­

знавстві.

В руслі загальногуманістичних цінностей християнства розглядає 

проблему героїчно-жертовної особистості Леся Українка. Ключам до 

розуміння писысиницею природи високої жертовності, свідомого не­

сення хреста слупить вірш "Завжди терновий вінець". Глибоко жертов­

ними натурами виполені Мріам і І.іес1я, Руфін 1 Прісцілла.адвокат 

інвртіан та інші герої письменниці. Га з ом з тим всіляко осуджуєть­

ся марна жертовність /наприклад, Хусової жінки Гіоганни, фанатика 

Парвуса та 1н ./.

11а шкалі морально-етичних цінностей української поезії антипо­

дом жертовності виступає зрада, духовне відступництво. Найвищий 

прояв зради уособлює традиційна постать Іуди-христопродавця /"На 

полі крові" Лесі Українки/. Іуда не самотній, перяд з ним постає 

Понтііі ГІілат /"Легзнда про Пілата" Ілрайка/, а також апостоли, 

деморалізовані ув'язненням і (мученицькою смертю Христа /"Одержима" 

Лесі Українки та"Потайні учні" у версіях Н.Старіщького 1 В. Щура і а/

Глосіапьнии і локальним проблемам національного та інщшідуально- 

особпстісного характеру у третьому проблемному колі відповідає си- 

стзма таких чіл ос омських антиномій, як свобода і неволя, антагонізм 

Ідей і світоглядів /віра і атеїзм, скептицизм і фанатизм, християн­

ство і язичництво, альтруїзм і егоцентризм та ін ./, служіння грома­

ді 1 мистецтву як своєрідні релігії Інтелектуальної особистості 1 

т.я . Взає: озв"язок проблем і філософських антиномій підкреслює та 

спільне, Щ- Г. П r.O/.uimty проблемному колі. На світоглядному рівні 

проблемно-;^хчьсго аналізу біблійні сюжети і мотиви наявні як 

певна с,. . і::, при чоіу старозавітня і новозавітня тематика

органічно 1 >•!*?; одна одну. Творчо пере осмислюються мотиви
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псалміву/у  поезіях П.Куліша, І.Франка, В.длександрова та ін ./, сю­

жети про бурю на Геннесаратському озері / І ,Г.'аицура, В.ІІурат/, бага­

ту вечерю /В.Грінчанко/, видіння Валтасара /МЛернявський, К.Лілян- 

ський, Ы.Драй-Хыара/, банкет у царя Ірода /О.Кониський/, блудного 

сина Ді.Вороний/, двобій Яксва-Ізраїля я Бігом /Леся Українка/. Од­

ні біблійні мотиви в процесі переосмислення зазнають десакраліза- 

ції, наприклад, Ы.Старицький, МЛэрнявський, А.Кримський і Д.3агул 

інтерпретують мотиви Пісні Пісень у виключно еротичному ключі. В 

Інших вигадках акцентуються езотеричні аспекти; так, пройдена внут­

рішнього пізнання осмислюється через образ "нового Каїна" /І.іран­

ко/, а також через містерію спорудження Вавілонської божі /С.Ярц- 

чевський/.

Розгляд бійкіі'ної рецепції в трьох площинах - загальнолюдській, 

національній і філософсько-світоглядній - засвідчує глибоку само­

бутність української поезії русака століть і разом з тіш її уні­

версалізм. який сприяв виходу на світовий рівень, забезпечував 

широкі конливості культурологічної комунікації. Ьіистецька адекват­

ність рецепції проблемно-змістового і ївматико-симводічного зрізів 

авторитетного диерсла інспірована специфікою національного менталі­

теті’', наявністю в ньому відповідних ідентифікаційних компонентів. 

Твори українських поетів рубежа століть на біблійну тематику репре­

зентують досить розгалужену систему художньо-світоглядних підходів, 

серед яких гуманістичні типи і фор.ми переважають авторитарні.

Дпугпр гозіііл / "П о е т и к а . Іанрові і с т и л ь о в і  о с о б л и в о с т і" / .  Ь'одо- 
л е ь а н н я  б іб я іЗ н о ї  в е р с і ї .с в і т о б у д о в и ,  в  о с н о в і я к о ї  леж ить в за є м о ­
дія Трьох в ц у тр іш а ь о  СШіОЦІНШи Шарів б у т і'я  -  їи к р о к о с ц у , .‘л ік р о к о с -  
u.j, тр ян ец ед ен тн о го  абсолю ту  -  зд ій с н ю в а л о с я  Зі; допомогою широких 
МСРХИВООХ'еЗ худож нього с л о в а ,  .ЧОСЛІДНИКИ СХОДЯТЬСЯ 118 П равоглірнс- 
зті в и д іл ен н я  у  с т р у к т у р і  Б і б л і ї  е п іч н и х , л ір и ч н и х  і д р ^ іа їи 'н ш х  
зло.ментів; спроби  ж ан р о во ї к л а с и ф ік а ц ії  в и в о д я т ь с я  з тр ад и ц ій н ого  
поділу б іб л ій н и х  кни г йа з а к о н о д а в ч і,  і с т о р и ч н і ,  учительні і  п р о - 
р с ч - к і .  Для Б і б л і ї  х а р а к т е р н а  в и з н а ч е н іс т ь  о б р а з н о с т і  і с т и л іс т и к и  
гатог-ою в а г  до ж ан рового  з м і с т у ;  ї ї  х у д и к н ій  м о в і при там ан н і н а р р а -  
ц ій н і  '*срм и , ш н о л о г и , д і а л о г и ,  л екси чн о  б а г а т о  с и н о н ім ік а , р і з н о ­
манітні п о в т о р и , си н тети ч н і й а н т и т е т и ч н і н а р а л е л із і з і ,  а н в 'о р я ,  

ал е г о р и зм  і с и м в о л ік а  т а  інш і з а с о б и  м и с т е ц ь к о ї а к т у а л і з а ц і ї  з м і ­
с т у .

Біблійна поетика зробила вплив не лише на характер загальної ре­

панці ї старозавітніх і новозавітніх тем, а й на всю угпаїнську пое­

зію рубежа століть у плані її жанрового, обрізного і стильового
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збагачення. Відкриття глибинного змісту першоджерела неможливе без 

дослідження формальної досконалості мистецьких- інтерпретацій Книги; 

Книг. Сама рецепція здійснювалась у жанрах діро-епосу, філософської 

поеми, медитативної лірики. Образно-стильова система, що відповіда­

ла цим жанрам, виявляла дві протилежні' тенденції: стилізаторську, 

опрямован;'- до імітації різноманітних особливостей оригінал}1-, а та­

кої- індивілуально-лвторську.

Ліро-епічні жанри представлені лєдєіідоіо /"Юдіта", "Дебора", 

"Пророк-’ Олени Пчілки, "Самсон", "Шо дасть нам силу?", "Прокляття 

Рахілі" Лесі Українки, "З книги пророка Єремії", "Легенда про Ці­

ла та" І.Срашса,. "Проповідь на горі", "Бенкет у царя Ірода" О.Кони- 

ського, "Самсон” Х.Устаяновача, "Вавілонська вежа” , "Христос на 

Олімпі" С.Яричевського, "Перша жінка" Б.Грінченка, "Молох" О.Шко- 

воя, "На Голгофті" В.Мови/ і дрдтЗе&  /у  творчості І.франка, В.Шу- 

рата, Е.Грінченка та деяких ін ./. Поетика ї .іДО£оїс^ кої_ пдєііи ви­

вчається на прикладі таких творів біблійної тематики, як "Смерть 

Каїна", "І.ІОЙСЄІІ" І.франка, "Одержима", "Вавілонський полон", "На 

руїнах", "Ноганна жінка Хусова", "На полі крові" Лесі Українки, 

"Терновий вінок" О.Ыаковея, "Перший музика" В.ііурата, "Г.іойсей без­

умний” І'.Голубця. Серед жанрів медитативно-зображальної лірики ре­

цепцією біблійних мотивів позначені молитву, філософська та істо­

ріософська медитації, £повддь,’ ДРШШШБ.£> І>Щ«ктивд.

Послідовність розгляду жанрів визначається динамікою наростання 

і спаду їх змістової наповненості. Легенда - жанр, чи не найбільш 

близький до першоджерела; водночас вона на обмежується змістом сво­

го сюжету, виражаючи ширшу світоглядну ідею. У порівнянні з леген­

дою притча - крок углиб в плані концентрації смислу, фабульно-колі­

зійний аспект притчі принципово відсунутий на другий план, його 

функція - предикативна. Е .Соловей навіть вважає притчу чи не опти­

мальним філософським жанром0 , та, думається, що філософічність при­

тчі є багато в чому обмеженою: значно ширші художньо-виражальні та 

узагальнюючі можливості розкриває перед митцем жанр філософської 

поеми /саме тут рецепція біблійних сюжетів і мотивів набуває справ­

ді синтезуючих форм/.

Висунення глобальних, філософсько-світоглядних проблем для свого 

осмислення органічно потребує активізації символів певної художньо 

усталеної системи. Звідси - орієнтація на деталізовану розробку сю­

жетів і мотивів, а також пов"язаних з ними жанрових структур Пи-

0 Солобоїі Е.С. Поезія пізнання: Філософська лірика в сучасній лі­

тературі. - К .: Дніпро, 1991. - С. 84.
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сання. ^одночас саме внаслідок глобальної всаохошюсті проблемати 

ки українська біблійно-філософська поема рубежа століть у плані 

всебічної інтерпретації свого змісту не могла обмежитися формаль­

ною активізацією символів навіть найдосконалішої системи. Сам жан 

ровиЙ зміст передбачав вияв авторської позиції щодо мистецько-фі­

лософського осмислення багатьох вічних категорій першоджерела, на 

повненая їх новою проблематикою, у якій ба відбилася специфіка су­

часності, категоричного заперечення старих догм і т.п . Таким ча­

ном, навіть максимально наближаючись до біблійних начал, філософ­

ська поема виявляла необмежену творчу свободу. І коли щодо жанрів 

ліро-епосу вона с кроком як углиб, так і вшир у плані проблемно- 

змістового розвитку, то наступним етапом на шляху від паралельної*о 

співіснування з біблійними структурами до поступового художнього 

абстрагування від них та - як остаточний результат - набуття ква- 

зібіблійної якості /жанрової, образної, стильової тощо/ виступають 

ліричні жанри.

Особливості поетики інтерпретації біблійних тем сумарно виявляю­

ться у двох основних тенденціях - до параболічно-притчевого типу 

художнього узагальнення і до стилізації як домінантного мистацькоп 

пгийоиу. Параболічно-притчовий тип художнього узагальнення церадба 

чає широкі можливості синтезу притчових і непритчевих прийомів у 

межах одного твору, внаслідок чого досягається афект хронотопної 

триєдності теперішнього, минулого і майбутнього, а також легендар­

ного. конкретно-історичного й пробламатично-очікуваного, введення 

різних координат стичного виміру у високий контекст вічності. Крім 

того, творення образів і характерів допускає об"єднання прийомів 

реалістичного і романтичного узагальнення, завдяки чому герой, ви­

ступаючи носієм певної Ідеї або світобачення, не втрачає живих пси 

хологічнюс рис, що забезпечує інтелектуальну глибину і мистецьку 

переконливість образу.

Проблема біблійної бтилізації, окреслена в основному у зв"язку 

з поетичними творащ П.Куліша і молодоцузців, виявляє нетрадиційне 

співвідношення шормалько-змістових параметрів. У найзагальнішому 

розумінні стилізація передбачає наповнення певної канонічної форми 

несподіваним, часом навіть суперечним змістом. Сама на цій насподі 

ваності грунтується парадоксальний мистецький ефект.

Біблійна стилізація дає також підстави розглядати її як один'is* 

виявів наскрізного паралелізму: зображання національних типів і 

проблем за біблійними аналогіями, "перевдягання" у біблійні шати, 

з одного боку, а з другого - наявність елементів незаперечної ук-



р м ('ізації в інтерпретаціях бІсіШиих текстів. У зв"язку з нробле- 

;ою і.истоць!:ої стилізації звертає на себе увагу неоднакова насиче­

ні ота творів біблійною матетією. Вона змінюється від послідовного 

розвитку й переосмислення різних за місткістю старозавітніх І но~ 

воаавітніх там до поступового розчинення біблійних елементів у на­

ціональні?! проблематиці, коли безпосередній зв"язок з Писанням 

прочитується хіба то на рівні- мовного кліше, інтонаційної асоціа­

ції тошо. Жанрово-стильова єдність вичерпує свої мистецькі потен­

ції, кайр поступово ніби поглинається стилем.

Певний образ або символ виявляє свсю мистецьку життєздатність 

лише за улов націленості його, крім логіко-гносеологічного змісту, 

потужним емоційним пслем, яке впливає на чуття читача. Щодо цього 

навіть така багата художня система, як Біблія лишається емоційно 

індиферентною доти, доки ті або ті її складові на дістануть нове 

життя у творчій свідомості поата-деміурга, оскільки феномен поети* 

ного образу, Його всезагальність реалізується через унікальність 

конкретного духовного переживання.

У висновках викладені результати досліджання. Осмислення багато­

го змісту Біблії в контексті розвитку української поезії рубежа 

ХЇХ-ХІ ст. засвідчує духовну глибину, філософську змістовність і 

високу художню результативність зустрічі-діалогу двох культур. Не 

зумовлене практично необмеженою творчою свободою в ідейно-естетич­

ному освоєнні Святого ІІисьма, відсутністю будь-яких застережень 

щодо змісту і форми мистецьких інтерпретацій /твори, суголосні 

сакральному духові першоджерела, співіснують з різноманітними .пе­

реосмисленнями і модернізаціями, часом негативістськими/ на фоні 

незаперечного авторитету Біблії в світоглядно-ідеологічній і мо­

рально-етичній свідомості нації,

Бездержавній українській культурі Біблія давала той шуканий іде­

ал і духовну підтримку, яких митці часом не знаходили в реальному 

житті. Справа не лише в тому, що символи єгипетського і вавілонсь­

кого пшону та Великої Руїни якнайбільше відповідали конкретно-іо- 

торичній ситуації Укоаїни протягом кількох останніх сталіть, а й у 

тому, ио Писання допомагало зміцнитися у вірі як у свого Бога, який 

дає сили і творчу наснагу, так і в свій народ, його життєві потен­

ції. Бона давало надію на те, юо вихід з неволі буде знайдено за 

умов слідування Божим заповідям, і стверджувало активну дійову лю­

бов усіх до усіх /взаємно Бога , народу і пророка; Ісуса Христа, лю­

дини з людства/ як запоруку-осягнення свободи. Біблія також служила 

невичерпним джерелом мудрості шодо покаяння, морального самовдоско­

налення, пізнання істини.
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У пррцесі творчого освоєння тематики Святого Письма на різних 

проблемних рівнях воно виразно окреслюється як феномен художній, 

йанрово-стильове мислення українських поетів відбивало діалектику 

мистецьких пошуків у напрямі від прямих запозичень, наслідувань і 

стилізацій до переосмислень у суто літературному дусі, коли певний 

біблійний образ, сюжет чи мотив перетворюється на поетичну умов­

ність з символічним підтекстом. Біблія інспірувала виникнення но­

вих жанрових, образних і стильових виражальних можливостей, які 

знайшли надзвичайно плідний грунт в українській поезії рубежа сто­

літь; з арсеналу поетики непересічного значення набував прийом па- 

раболічно-притчевого історизму як такий, шо в комплексі з іншими 

сприяв досягненню високого мистецького рівня художнього аналізу 

дійсності.

У входженні української літератури в світовий літературний про­

цес першорядного 'значоння набував феномен спільних типологічних ря­

дів, зокрема заснованих на біблійному першоджерелі. Символи Святого 

Письма на рубежі століть переосмислювались як та спільна первісна 

мова людства, володіння якою давало універсальний ключ до розумін­

ня загальнолюдських цінностей і проблем. Факт багаторазового звер­

нення митців різних часів і народів до певних біблійних міфологом, 

доти неодноразово опрацьованих у літературі, е свідченням потуж­

ного потягу до ствердження надетнічнкх духовних цінностей. Водно­

час питоме змістове прирощення до контексту спільного типологічно­

го ряду вносили лише ті твори, в яких канва вічного сюжету органі­

чно наповнювалась оригінальним змістом /національним, філософсь­

ким, інтимно-психологічним тощо/ у довершеній художній формі, 

тобто, кади універсальне гармонійно урівноважувалося винятковим.

Поглиблене розробка біблійних сюжетів і мотивів в українській 

поезії XX ст. тривала до початку ЗО-х р р ,, коли почався геноцид 

української культури. Таким чином, на першу третину XX ст. припало 

завершення великої епохи в історії української біблійно-поетичної 

рецепції. На наступноьу етапі втрата широкого смислу Святого Пись­

ма, шо в плані літературної десакралізації Книги Книг почалася з 

часів Відродження, сягнула свого критичного рівня. Підтримка тра­

дицій української духовної тіоззії 1 дальший їх розвиток у творах 

поетів діаспори при всьому своєму життєво важливому значенні все- 

таки відбувалися за умов фатального відриву від батьківщини; ця- 

поезія була майже невідома в Україні, За таких умов особливого зна­

ченні) набували твори української класики на біблійні теми, які все- 

таки доходили до читача нехай і під неадекватним деологічнам *я-
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' і'орвженпям. Тапер, коли Біблія знов займає належне місце в укра- 

міській культурі, біблійні твори Сковороди 1 Шевченка, Куліша, 

ранка 1 Лесі Українки та багатьох Інших поетів повертають чита­

чеві сво« пізнавальне і виховне значення. А духовно-естетична

• гмь них творів завжди була, є 1 буде незаперечною.
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